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ВСТУП 

Актуальність теми. Значущість формування природоохоронної 

поведінки у дітей дошкільного віку визначено завданнями Концепції 

екологічної освіти України, Національної доктрини розвитку освіти у ХХІ 

столітті. Дошкільний вік є періодом, коли закладаються різні загальнолюдські 

цінності у дітей. Формування бережливого ставлення до природи є значущим 

аспектом у вихованні підростаючого покоління задля гармонійного життя у 

природному середовищі. Особливості розвитку дітей з інтелектуальними 

порушеннями обумовлюють труднощі формування системи уявлень про 

природу, та відповідно, й ціннісного ставлення до її ресурсів. Це актуалізує 

проблему формування бережливого ставлення до природи у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Екологічне виховання розглядається вченими як складова екологічної 

освіти і досліджується як окремий напрям виховної роботи. У педагогіці 

проблеми екологічного виховання та формування бережливого ставлення до 

природи вивчали: Л. Білик, В. Грецова, З. Плохій, Л. Титаренко, О. Федоренко 

та ін. Формуванню ціннісного та бережливого ставлення до природи у 

дошкільників присвячені наукові дослідження А. Довбаш, К. Волинець, 

О. Гаврило, В. Маршицької, М. Роганової,  Г. Чорної та ін. Різні аспекти 

екологічної освіти та виховання у корекційній психопедагогіці досліджували: 

В. Бондар, Г. Блеч, О. Гаяш, С. Миронова, В. Синьов, Л. Співак, С. Трикоз та ін. 

Все ж проблема формування бережливого ставлення до природи у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями залишається актуальною та 

потребує подальших досліджень. Актуальність проблеми формування 

природоохоронної поведінки у дошкільників з інтелектуальними порушеннями 

обумовило вибір теми дипломного дослідження «Формування бережливого 

ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями» 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови формування 

бережливого ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми екологічного виховання 

дошкільників у загальній та спеціальній педагогіці. 

2. Визначити сутнісні характеристики природоохоронної поведінки та 

бережливого ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

3. Дослідити та визначити рівень сформованості бережливого ставлення 

до природи у дошкільників інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити педагогічні формування бережливого ставлення до природи 

у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – екологічне виховання дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування бережливого 

ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз та узагальнення теоретичних засад проблеми 

формування бережливого ставлення до природи у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями шляхом вивчення загальної та спеціальної 

літератури;  

- емпіричні: констатувальний експеримент, цикл бесід з дошкільниками 

(систематизоване та вільне опитування), дидактична гра «Буває – не буває», 

спостереження, бесіда з педагогами; 

- статистичні: якісний та кількісний аналіз результатів дослідження, 

систематизація та узагальнення даних. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

подальшого розвитку набуло вивчення особливостей екологічного 

виховання дошкільників з інтелектуальними порушеннями; 

досліджено рівень сформованості бережливого ставлення до природи у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями; 
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розроблено та обґрунтовано педагогічні умови формування бережливого 

ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження проблеми 

формування бережливого ставлення до природи у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями є доповненням до вивчення особливостей 

організації освітнього процесу з дітьми з інтелектуальними порушеннями. 

Дослідженні питання у дипломній роботі спрямовані на удосконалення 

екологічного виховання дошкільників. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями, а 

також у розробці педагогічних умов формування бережливого ставлення до 

природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. Результати 

дослідження можуть бути використанні вихователями закладів дошкільної 

освіти зі спеціальною та інклюзивною формами навчання у процесі 

екологічного виховання дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Отриманні теоретичні та практичні результати дослідження можуть 

використовуватись здобувачами вищої освіти при вивченні корекційної 

психопедагогіки, методики виховної роботи з дітьми з інтелектуальними 

порушеннями та у процесі проходження педагогічної практики в закладах 

дошкільної освіти зі спеціальною та інклюзивною формами навчання. 

Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти (ясла-садок) 

комбінованого типу № 45 «Країна Дитинства» Чернівецької міської ради, 

заклад дошкільної освіти №3 «Усмішка» Кам’янець-Подільської міської ради та 

Санаторного дошкільного навчального закладу № 34 Чернівецької області. У 

дослідженні брали участь 20 дошкільників з інтелектуальними порушеннями та 

22 дошкільника з типовим розвитком 5-6 років життя. 

Результати дипломного дослідження були апробовані на звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2022 навчальному році, а 

також у публікації  у збірнику наукових праць студентів та магістрантів. 
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Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (55 найменувань). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 81 сторінка, з них – 74 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми формування бережливого ставлення до природи 

дозволило зробити такі висновки: 

1. Екологічне виховання є системою впливу на дітей для формування 

екологічної свідомості, культури, гуманності, позитивного ставлення до 

природи. Екологічне виховання передбачає ознайомлення дітей із природою, в 

основу якого покладено екологічний підхід, тому весь  освітній процес, що 

реалізується у цьому напрямі основаних на ідеях та поняттях екології.  

Формування бережливого ставлення до природи є невід’ємною 

складовою екологічного виховання дошкільників. Ставлення до природи 

формується на основі уявлень та знань дітей про природні об’єкти та явища, у 

процесі взаємодії з природою, переживання різних емоційних та естетичних 

почуттів до природи. Бережливе ставлення до природи ефективно формувати у 

дошкільному віці, який  є сприятливим для розвитку свідомого відношення до 

навколишнього світу та усвідомлення значення природи. 

У дошкільників з інтелектуальними порушеннями визначаються 

особливості формування бережливого ставлення до природи, зважаючи на 

наявні порушеннями пізнавальної діяльності. Недосконале сприймання та 

наочно-образне мислення є негативною основою для формування уявлень про 

природу, а недорозвиток пам’яті та мовлення перешкоджає фіксуванню 

відповідних понять. Формування уявлень та бережливого ставлення до природи 

у дошкільників з інтелектуальними порушеннями реалізується в аспекті 

ознайомлення з навколишнім, що забезпечує цілісність сприймання оточуючої 

дійсності.  

2. Метою констатувального експерименту було визначено дослідження 

сформованості бережливого ставлення дошкільників до природи як складової 

екологічної свідомості та культури. У своєму дослідженні розглядаємо 

бережливе ставлення до природи у взаємозв’язку таких його компонентів як: 

(характеризується сформованою системою знань про природу, негативний та 

позитивний вплив людини на природу, унікальність природи, сутність 



73 
 

ціннісного ставлення до природи); мотиваційно-ціннісний (характеризується 

сформованістю системи цінностей, почуттів, емоцій до навколишнього світу; 

готовність особистості до емоційної взаємодії з об’єктами природи; уміння 

визначати екологічні зв’язки з природним оточенням; розуміння цінності 

природи, бажання та мотивація зберігати та охороняти природу, її ресурси); 

діяльнісний (характеризується позитивною взаємодією з природою, дотримання 

екологічних норм та правил поведінки, природоохоронною поведінкою у 

повсякденному житті). Для визначення рівня бережливого ставлення до 

природи у дошкільників (високого, середнього і низького) були розроблені 

відповідні критерії та показниками сформованості його компонентів.  

В основу було покладено загальні показники відповідно до Базового 

компоненту дошкільної освіти з урахуванням програми для дітей з 

інтелектуальними порушеннями. У процесі дослідження було використано 

наступні методики: бесіди з дошкільниками (систематизована та вільне 

опитування), дидактична гра «Буває – не буває», спостереження, а також 

опитування педагогів.  

Проведене дослідження засвідчило, що у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями переважає низький (56,67%) та середній рівень 

(43,33%) бережливого ставлення до природи. Це свідчить про недостатній 

рівень сформованості знань та уявлень про природу в цілому, користь, яку вона 

приносить людям, доцільність природоохоронної діяльності та шляхи її 

реалізації. У однолітків з типовим розвитком переважає середній рівень (59,1%) 

сформованості бережливого ставлення до природи та наявні значні показники 

високого, зокрема цей рівень виявлено у 36,36% дітей. Низький рівень 

спостерігався лише у окремих дошкільників з типовим розвитком (7,57%).  

3. Результати констатувального експерименту обумовили необхідність 

пошуку ефективних шляхів підвищення рівня сформованості бережливого 

ставлення до природи.  Тому метою формувального дослідження була розробка 

та обґрунтування педагогічних умов формування бережливого ставлення до 

природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями, зокрема: реалізація 
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завдань формування бережливого ставлення до природи у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями з урахуванням вікових, індивідуально-

психологічним особливостей дітей; залучення дошкільників до 

природоохоронної діяльності та суспільно корисної праці, спрямованої на 

збереження природи; урізноманітнення форм, методів і прийомів екологічного 

виховання дошкільників з інтелектуальними порушеннями (екскурсій, 

екологічних експериментів, проєктів, екологічних казок та ін.); демонстрація 

власного прикладу педагогом бережливого ставлення до природи для учнів у 

процесі освітньої діяльності; спільні дії дошкільного закладу освіти та сім’ї 

дітей щодо реалізації екологічного виховання.  

Реалізація визначених педагогічних умов формування бережливого 

ставлення до природи у дошкільників з інтелектуальними порушеннями 

сприятиме ефективності екологічного виховання в цілому, що передбачає 

використання різних інноваційних форм і методів виховання дітей, вивчення 

педагогами сучасних екологічних проблем і залучення батьків до реалізації 

завдань цього напряму виховного впливу. Апробація розроблених педагогічних 

умов та розробка методичних рекомендацій для вихователі будуть 

перспективними напрямами нашого дослідження. 
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